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ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ГІМНАСТОК, 
ЯКІ СПЕЦІАЛІЗУЮТЬСЯ В ГРУПОВИХ ВПРАВАХ 

ХУДОЖНЬОЇ ГІМНАСТИКИ 

Аннотация. Исследованы психофизиологические особенности гимнасток, специализирующихся в груп-
повых упражнениях художественной гимнастики. Определены отличия в проявлении свойств нервной 
системы, психического состояния, внимания, атмосферы в команде. Доказана необходимость учета 
индивидуальных типологических свойств во время комплектования группы и использование индивиду-

ального подхода для повышения взаимодействия гимнасток в групповых упражнениях.
Ключевые слова: художественная гимнастика, групповые упражнения, психологическое состояние, 

психофизиологические свойства.

Аbstract. Psychophysiological features of gymnasts specializing in group exercises of rhythmic gymnastics 
are studied. Differences in the manifestation of the properties of the nervous system, mental state, attention, 
atmosphere in the team are determined. The need to take into account individual typological properties during 
group staffing and the usage of an individual approach for increasing the interaction of gymnasts in group 

exercises are proved. 
Кeywords: rhythmic gymnastics, group exercises, mental state, psychophysiological properties.

Постановка проблеми. Аналіз останніх дослі-
джень і публікацій. Сучасний розвиток спорту та 
безпосередньо художньої гімнастики вимагає від 
тренера і спортсменок постійного пошуку новіт-
ніх засобів та методик управління процесом їхньої 
підготовки на всіх етапах багаторічного вдоскона-
лення [16]. Постійна конкуренція висуває вимоги 
до організму в цілому, і особливо, до психологіч-
ної готовності [17].

Успіх у спорті залежить значною мірою від ін-
дивідуальних особливостей спортсменок, разом з 
цим формуються якості особистості, необхідні для 
успішного здійснення змагальної діяльності [3, 
13].

Під впливом тренувального процесу в худож-
ній гімнастиці, для якої характерна різноманіт-
ність рухової діяльності, швидкісно-силова робо-
та, необхідність швидко змінювати силу та напрям 
руху під час виконання гімнастичних вправ, фор-
муються певні психодинамічні властивості, які, з 
одного боку, сприяють розвитку спеціальних здіб-
ностей, з іншого – є підґрунтям формування ін-
дивідуального стилю діяльності спортсменок. Так, 
деякі властивості, які на перший погляд негатив-
но впливають на ефективність вирішення рухових 
завдань (наприклад, невротичність, підвищена 
збудливість, зміни настрою тощо), здатні оптимі-
зувати прояв швидкісних здібностей, прискори-
ти процес впрацювання, забезпечити рухливість 
функціональних систем в екстремальних умовах 
змагальної діяльності [3, 5, 14, 15].

У художній гімнастиці дослідження психоло-
гічного стану спортсменок, їхнього рівня психоло-
гічної підготовленості проводилися багатьма уче-
ними [1, 2, 6, 8, 9], проте аналіз спеціальної літе-
ратури з цього питання свідчить про недостатність 
наукового знання з даної проблематики.

Роботу виконано відповідно до Зведеного плану 
НДР у сфері фізичної культури і спорту на 2011–
2015 рр. Міністерства України у справах сім’ї, мо-
лоді та спорту за темою 2.12 «Формування систе-
ми багаторічного відбору та орієнтації спортсме-
нів» (номер держреєстрації 0111U001725). 

Мета дослідження – вивчити психофізіоло-
гічні особливості гімнасток, які спеціалізують-
ся в групових вправах художньої гімнастики, для 
оптимізації тренувального процесу. 

Методи дослідження: аналіз даних спеціальної 
науково-методичної літератури, опитування, ана-
ліз даних мережі Інтернет, психодіагностика, ме-
тоди математичної статистики. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
В експериментальних дослідженнях взяли участь 
10 кваліфікованих спортсменок в групових впра-
вах (5 МС, 4 КМС, 1– І-й розряд) команд СК 
«Скіф» і КДЮСШ «Олімп». 

Дослідження проводили в процесі трену-
вальної та змагальної діяльності гімнасток, 
які спеціалізуються в групових вправах (спор-
тивна база КДЮСШ «Олімп» та СК «Скіф» 
НУФВСУ), в науково-дослідному інституті  
НУФВСУ.
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Результати дослідження властивостей нерво-
вої системи [7] показали, що у більшості гімнас-
ток гальмування переважає над збудженням, від-
мічається висока її рухливість. У 20 % обстеже-
них переважає збудження над гальмуванням, про 
що свідчить більша кількість випереджаючих ре-
акцій у тесті. 50 % спортсменок, які спеціалізу-
ються в групових вправах, притаманний врівнова-
жений тип нервової системи з переважанням про-
цесів гальмування. Гімнастки, у яких переважали 
сила збудження та високий відсоток влучення в 
ціль під час виконання спеціального тесту, відзна-
чалися високою концентрацією уваги, відчуттям 
часу та орієнтації у просторі, порівняно з іншими. 
Вони краще реагують на рухомий предмет під час 
виконання кидків, якщо спостерігається неточний 
політ предмета (обруч, м’яч тощо) до певної точ-
ки, що є вкрай важливим для хорошого виконан-
ня композицій у художній гімнастиці.

У ході аналізу властивостей нервової системи 
було визначено, що у 70 % гімнасток робоча пра-
ва рука, у 30 % – ліва, у 30 % переважає середньо-
сильний тип нервової системи, у 20 % – сильний 
та у 30 % – слабкий. Гімнастки зі слабким типом 
демонструють нижчі показники швидкості реакції 
під впливом стрес-факторів. Спортсменки з силь-
ним та середньо-сильним типом нервової системи 
більш стійкі до тривалої дії збудження, вони здат-
ні витримувати значне психофізіологічне напру-
ження.

Для дослідження рухливості нервових проце-
сів ми використали методику «Сортування слів» 
[7], за допомогою якої розраховували показник 
успішності роботи (табл. 1).

У 20 % спортсменок спостерігається швидке пе-
реключення з одного виду роботи на інший, во-
ни швидко реагують на зміни середовища, 50 % 
притаманна висока швидкість у відповідь на под-
разник.

Гімнастки з малорухливими нервовими проце-
сами приділяють багато часу діям, які потребу-

ють високої швидкості виконання, таким гімнаст-
кам необхідно рекомендувати індивідуальний під-
хід під час роботи в групових вправах. 

У групових вправах художньої гімнастики 
складні рухові дії складаються з послідовних ру-
хів, що швидко змінюються [4]. Для цього гім-
насткам необхідно запам’ятовувати, з якою си-
лою, амплітудою і швидкістю вони починають і 
закінчують виконувати вправи. За допомогою ме-
тодики «Інформаційний пошук» [7] було здійсне-
но оцінку короткочасної пам’яті, здатності до по-
шукових дій в умовах дефіциту часу. 20 % гімнас-
ток мали низьку продуктивність пам’яті, про що 
свідчило повільне запам’ятовування та нестійке 
утримання інформації, у решти спортсменок по-
казники уваги були близькі до норми.

Важливою характеристикою психічних функ-
цій є увага, яка характеризує динаміку протікання 
психічних процесів та стану людини. В групових 
вправах художньої гімнастики під час виконання 
рухів предметів чи переміщень для гімнасток важ-
ливим є переключення уваги [7, 10, 11]. У ході 
дослідження  було встановлено: у 80 % гімнасток 
оцінка вибірковості та концентрації уваги близь-
ка до норми, у 20 % – необхідно приділити ува-
гу концентрації уваги під час виконання складних 
комбінацій у групових вправах (рис. 1). 

Для оцінки здатності до логічного мислення 
нами було використано методику «Числові ряди» 

Таблиця 1 – Показники успішності роботи під час виконання тесту «Сортування слів»

Гімнастка
Успішність роботи, бал

≥ 586, 1 542-585, 2 465-541, 3 410-464, 4 355-409, 5 311-354, 6 289-310, 7 256-288, 8 234-255, 9 ≤ 233, 10

Ж.А. 235,4
Б.А. 239,3
Д.А. 253,7
І.К. 195,4
П.А. 282,2
Н.І. 285,7
А.Д. 435,0
Я.А. 215,1
П.Д. 720,9
Т.А. 328,2

Рисунок 1 – Результати оцінки вибірковості та концентрації 
уваги за методикою Мюнстерберга (p > 0,05)
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[7], за допомогою якої гімнастки подумки встанов-
лювали закономірність, яка була в послідовності, 
та відповідно до неї підбирали числа для доповне-
ння ряду протягом 10 хв на спеціальних бланках.  
40 % гімнасток продемонстрували низькі показни-
ки логічного мислення, що впливало на змагаль-
ний результат, у 40 % – спостерігалися середні по-
казники і всього у 20 % – високі. 

Під час оцінки психологічної атмосфери в гру-
пі за допомогою методики А. Ф. Фідлера [7] в 
команді СК «Скіф» було виявлено позитивну ат-
мосферу, здорову конкуренцію між гімнастками 
(27,2 ± 5,6 бала). Протилежні показники було 
виявлено в команді КДЮСШ «Олімп»: негатив-
на атмосфера в групі, взаємна недовіра, нездоро-
ва конкуренція між гімнастками (44,8 ± 7,7 бала) 
(рис. 2). Дослідження дозволили здійснити корек-
ційні заходи за основними ознаками психологічної 
атмосфери [11]. 

Було  також проведено діагностику індивіду-
ально-типологічних властивостей [11]: по 40 % – 
екстраверти та амбіверти, 20 % – інтроверти; типу 
темпераменту гімнасток: 50 % – холерики, 30 % – 

сангвініки, по 10 % – флегматики та меланхолі-
ки (за тестом Айзенка [12]) (табл. 2). Таким чи-
ном встановлено, що у більшості гімнасток пе-
реважають емоції, тривожність. Визначені типи 
темпераменту підкреслили індивідуальність кож-
ної спортсменки, які виступають у групових впра-
вах, та дозволили надати рекомендації тренеру 
для згуртування команди. 

Встановлено, що 60 % спортсменок мали серед-
ній рівень тривожності, 30 % – високий, 10 % – 
низький. У 90 % гімнасток спостерігався середній 
рівень ригідності, що свідчило про низьку здат-
ність до переключення з одного виду діяльнос-
ті на інший, що є значущим у групових вправах 
(табл. 3).

Таблиця 2 – Результати оцінки емоційної стійкості та 
визначення типу темпераменту гімнасток 

Гім-
настка

Шкала

Тип 
темпера-

менту

«екстраверсія- 
інтроверсія» «нейротизм»

бал інтерпретація бал інтерпретація 

Ж.А. 9 інтроверт 17 дискордант меланхолік

Б.А. 16 екстраверт 16 дискордант холерик

Д.А. 17 екстраверт 13 нормостенік холерик

І.К. 14 амбіверт 19 дискордант холерик

П.А. 13 амбіверт 13 нормостенік холерик

Н.І. 16 екстраверт 20 дискордант холерик

П.С. 13 амбіверт 4 конкордант сангвінік

А.Д. 16 екстраверт 12 нормостенік сангвінік

Я.А. 13 амбіверт 11 нормостенік сангвінік

П.Д. 8 інтроверт 5 конкордант флегматик

Таблиця 3 – Результати оцінки психічного стану гімнасток за тестом Айзенка 

Гімнастка

Показник 

Тривожність Фрустрація Агресивність Ригідність

бал рівень бал рівень бал рівень бал рівень 

Ж.А. 12 середній 13 середній 10 середній 14 середній 
Б.А. 14 середній 11 середній 9 середній 10 середній 
Д.А. 13 середній 11 середній 9 середній 11 середній 
І.К. 10 середній 14 середній 15 низький 14 середній 
П.А. 10 середній 9 середній 9 середній 9 середній 
Н.І. 15 низький 12 середній 7 високий 13 середній 
П.С. 2 високий 0 високий 6 високий 3 високий
А.Д. 9 середній 9 середній 11 середній 14 середній
Я.А. 6 високий 5 високий 4 високий 12 середній
П.Д. 3 високий 0 високий 2 високий 8 середній

Рисунок 2 – Результати дослідження міжособистісних 
взаємовідносин та атмосфери в командах кваліфікованих 
гімнасток (p > 0,05):
1–5 – спортсменки



100

ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ І СПОРТУ № 4

Співвідношення швидкості реакції правої та лі-
вої рук у гімнасток знаходиться практично на од-
ному рівні, що відображає збалансованість прояву 
нейродинамічних функцій правої і лівої півкуль 
головного мозку. За показниками складної зоро-
во-моторної реакції спортсменки різняться між со-
бою більшою швидкістю переробки інформації. 

Результати повторної психодіагностики гімнас-
ток показали вірогідні відмінності за показниками 
сили–слабкості нервових процесів (p < 0,01), мис-
лення (p < 0,01), атмосфери в команді (p < 0,01), 
нейротизму (p > 0,01). 

Отримані показники двох тестувань рівня мис-
лення свідчать про приріст кількості правильних 

відповідей в тесті у 90 % гімнасток. Це дозволи-
ло їм ефективно виконати задану змагальну ком-
позицію. 

Висновки. Контроль психологічного стану 
спортсменок, їхніх психофізіологічних характе-
ристик дозволив тренерам у комплексі з оцінкою 
інших сторін підготовленості внести корективи у 
тренувальний процес під час підготовки змагаль-
ної композиції в групових вправах художньої гім-
настики, що сприяло підвищенню спортивного ре-
зультату на змаганнях. 

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у розробці тестів та системи оцінки для спорт-
сменок високої кваліфікації.
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